

равно и теперь служить оно тѣмъ же, хотя и имѣть у себя уже новоявленную, нми простолюдинами устроенную, іерархію. Какъ тогда, такъ и теперь старообрядчество не имѣть законныхъ пастырей, благодатныхъ таинствъ, а руководится въ своей религіозной жизни, то бѣглыми понами, то самозванцами, и вообще безблагодатными іерархами. Если г. Швецовъ и именуется себя іеромонахомъ и совершаетъ богослуженіе и таинства яко іерей, то онъ дѣйствуетъ все это не законно; таинства и богослуженіе его не приносятъ пользы для вѣрующихъ въ святость его сана; напротивъ и онъ самъ и вѣрующіе его получаютъ еще большую гибель и осужденіе. Отъ дурнаго корня не могутъ быть плоды добрые. — *„Еда можетъ, братіе мол, смоковница маслины творити, или виноградная лоза смоквы“* (Посл. ап. Іак. 3 гл. 12 ст.), учить св. Апостоль Христовъ.

Господи Іисусе Христе Боже нашъ! Вразуми заблуждавшихъ и наставь ихъ на путь истины. Да будутъ и они, якоже и мы во святѣмъ твоёмъ пристанищѣ — Церкви Божіей. Воззри на нихъ съ высоты милости Твоя! Осѣни ихъ своею благодатію, да едиными усты и сердцемъ будемъ прославлять Тебя всецѣдраго Бога. Да будетъ между нами заповѣданный Тобою миръ, единеніе духа, истинно нелестная христіанская любовь другъ къ другу, едина вѣра, едино крещеніе, едина Церковь, идѣже притекающіи услышатъ гласъ Твой божественный *„и будетъ едино стадо и единъ пастырь“* (Еван. Іоан. гл. 10, ст. 16).

Епархіальный миссіонеръ, Священникъ Константинъ Поповъ.

РАСКОЛЬ ВЪ КРАСНОЯРСКОМЪ УѢЗДѢ АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Донесеніе Его Преосвященству).

По благословенію Вашего Преосвященства, 23 мая текущаго года я выѣхалъ изъ Астрахани въ Красноярскій уѣздъ въ приходы, зараженные расколомъ. Въ продолженіе шестнадцатидневнаго моего путешествія я посѣтилъ приходы — Теплинскій и

Ганюшкинскій, съ принадлежащими къ нимъ поселками, гдѣ велъ публичныя и частныя бесѣды съ раскольниками разныхъ толковъ. Первая моя бесѣда была на пароходѣ по пути изъ Астрахани въ Красный-Яръ. Здѣсь я встрѣтилъ раскольника австрійскаго толка, Владимірской губерніи, съ которымъ бесѣдовалъ, въ присутствіи пассажировъ парохода, пять часовъ о многихъ предметахъ: о церкви Христовой и ея составѣ; о необходимости принадлежать къ ней, такъ какъ внѣ ея нѣтъ спасенія и разрѣшенія грѣховъ, о незаконности новоявленной австрійской іерархіи, о разныхъ обрядахъ, о числѣ просфоръ, о хожденіи посолонь, о троеніи аллилуіи и о правильномъ произношеніи имени Христа Спасителя „Иисусъ“. Раскольникъ оказался довольно порядочно развитымъ: онъ бывалъ на многихъ публичныхъ собесѣдованіяхъ—въ Москвѣ, въ Нижнемъ и Саратовѣ. Въ заключеніе нашей бесѣды раскольникъ сказалъ: „*быть можетъ и на вашей сторонѣ правда*“, а относительно правильности австрійской іерархіи прямо сознался, что „*корень ея гнилъ*“. По пріѣздѣ въ Красный-Яръ, первымъ долгомъ явился я къ о. благочинному протоіерею Вѣльскому и съ нимъ вмѣстѣ отправился въ село Тепливку, гдѣ 25 мая открыто было публичное собесѣдованіе съ раскольниками въ домѣ раскольницы Екатерины Васильевой Мазловой. Слушателей было православныхъ и раскольниковъ до 100 человекъ; бесѣда была открыта въ присутствіи о. благочиннаго и мѣстнаго священника о. Стефана Нигрова. Со стороны раскольниковъ были болѣе женщины, да и вообще мною замѣчено, гдѣ мнѣ пришлось вести бесѣды, что руководителями раскольниковъ является женскій полъ,—старухи и старыя дѣвы. Съ перваго раза раскольники не хотѣли говорить о религіозныхъ предметахъ, ссылаясь на безграмотность. „А у насъ, говорили они, есть въ Астрахани настоятель Максимъ Ивановъ, который можетъ съ вами говорить“; но когда имъ было объяснено, что Максимъ Ивановъ никѣмъ неуполномоченъ на учительство, а посему и слушать его, какъ непризваннаго учителя, не слѣдуетъ, то они твердили, что Максима выбрало общество и онъ есть наставникъ, „поговорите съ нимъ“. Я отвѣтилъ, что я не прочь поговорить съ Максимомъ Ивано-

вымъ если онъ, по свойственной привычкѣ, не спрячется. Предупредивши старообрядцевъ, что пѣль моего приѣзда къ нимъ одно только желаніе имъ душевнаго спасенія, я просилъ ихъ вступить съ братскою любовью въ бесѣду со мною о тѣхъ причинахъ, которыя отдѣляютъ ихъ отъ церкви православной; при этомъ высказалъ, что отнюдь не желаю стѣснять ихъ совѣсть путемъ насилія или принужденія, а посему каждый можетъ высказывать свои недоумѣнія, ничего не стѣсняясь. Затѣмъ я продолжалъ: въ религіозномъ отношеніи, когда касается дѣло спасенія души, безусловно довѣрять ни Максиму Иванову—вашему наставнику, ни мнѣ, не должно, а нужно слушать Св. Писаніе: что въ немъ повелѣвается, тому и должно слѣдовать безусловно. На такое мое заявленіе раскольники вездѣ охотно соглашались и просили меня прочитать имъ изъ старинныхъ книгъ. Во всѣхъ мѣстахъ я начиналъ говорить отъ евангелія, — о вѣчности словъ Христа Спасителя въ немъ положенныхъ. „Небо и земля прейдетъ, словеса же Моя не прейдутъ“ (Марка 13, 31). „Небо и земля измѣнятся, словеса же Моя, евангеліе мое, не раззорятся“. (Толков. на 21 главу отъ Луки). Еще было прочитано: отъ Луки глав. 21 ст. 33, Матѳ. гл. 28 ст. 20. Словамъ евангелія обязанъ вѣрить каждый, а кто не вѣритъ, тотъ не можетъ спастись. „Покайтесь и вѣруйте во евангеліе“. (Марка 1, 15). „Иже вѣру иметь и крестится, спасенъ будетъ; а иже не иметь вѣры, осужденъ будетъ“. (Марк. 16, 16, 17). „Отметаяся Мене и не приѣмай глаголь моихъ, имать судящаго ему: слово, еже глаголахъ, то судить ему въ послѣдній день“ (Іоанна 12, 48).

Установивъ должное понятіе о евангеліи и о непреложности положеннаго въ немъ ученія, я переходилъ къ вопросу о вѣчности созданной Господомъ церкви, о ея составѣ и устройствѣ: въ какомъ видѣ основана церковь Христомъ Спасителемъ, каковою она была во времена апостоловъ, вселенскихъ соборовъ, въ такомъ же видѣ и устройствѣ должна она существовать до скончанія міра. По ученію св. апостола Павла, Богъ создалъ церковь по подобію тѣла человѣческаго со всеми потребными ей членами на раздаяніе даровъ Св. Духа, *положивъ въ ней первыя апостоловъ* (Коринѳ. зач. 152 и 153), которые, по толкова-

нію св. Златоуста, *имуть вся дарованія*, а намѣстники апостоловъ суть епископы, по толкованію Неокесарійскаго собора на 14 правило. Какъ въ человѣческомъ тѣлѣ имѣются различные члены, такъ и въ тѣлѣ церкви, и каждый членъ имѣеть свое назначеніе. „*Суть имѣи удове господственныиши, имѣи же мнѣи*“ (Св. Златоустъ на посл. къ Ефесеямъ) т. е. въ церкви установлены пастыри и пасомые, съ которыми Господь Иисусъ Христосъ обѣщавался пребывать до скончанія вѣка. Въ толкованіи на 55 пр. св. апостоловъ епископы именуется главою церкви, священники и діаконы—руками, а въ 64 пр. 6-го вселенскаго собора міряне уподобляются ногамъ. Къ этой то Богомъ устроенной церкви и относятся слова Христа Спасителя: „*Созижду церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей*“.. (Матѣ. 16, 18). Въ церкви Христовой установлены и должны быть семь таинствъ; чрезъ которые каждому вѣрующему сообщается благодать Св. Духа. „Вѣждь убо безъ всякаго сумнѣнія, яко въ церкви Божіей не двѣ точію тайнѣ, но все совершенно семь,“ (Катихиз. Большой листъ 360) ихъ же святая, соборная и апостольская, восточная церковь всегда употребляетъ, ими же особнѣ освящаемся, и оправдаемся, и всыновленіе божественное приедемъ. (Листъ 356, Волыш. Катих.). „Сихъ же тайнъ, аще кто по чину святыхъ соборныхъ и апостольскихъ церкви восточныхъ не употребляетъ, но пренебрегаетъ я, той безъ нихъ, яко безъ извѣстныхъ посредствъ оного крайняго блаженства сподобитися не можетъ“. (Катих. листъ 395). Таинства сіи никто не можетъ совершать кромѣ тѣхъ лицъ, которыя уполномочены на сіе отъ Бога, какъ объ этомъ говоритъ св. апостоль Павелъ: „такъ насъ да не—пщуетъ человѣкъ, яко слугъ Христовыхъ и строителей тайнъ Божіихъ“. (Коринѣ. 1, 4, 1) „Кто можетъ сія тайны строити?“ говорится въ Большомъ Катихизисѣ: никто же развѣ святителей хиротописанныхъ, имъ же дана есть власть отъ Господа Бога рукоположеніемъ наслѣдниковъ апостольскихъ“. Изъ вышеизложеннаго видно, что церковь Христова должна быть обществомъ правовѣрующихъ христіанъ съ богоучрежденною іерархією и семью таинствами. Въ церковь сію долженъ каждый не только вѣровать, но и принадлежать къ ней и пользоваться ея таин-

ствами. „Зане кромѣ церкви Божіа нигдѣ же нѣсть спасенія. Яко же бо при потопѣ вси елицы съ Ноемъ въ ковчезѣ не бяху истопоша, тако и въ день судный вси, иже нынѣ въ церкви святѣй не будутъ, тѣи въ езеро оное огненное ввержени будутъ“. (Большой Катих. лист. 122). Много и еще прочитывалось мѣсть изъ старопечатныхъ книгъ о томъ, что внѣ церкви нѣтъ спасенія и оставленія грѣховъ. Послѣ сего предлагался такой вопросъ: гдѣ нынѣ эта созданная Господомъ церковь находится—у раскольниковъ ли или у насъ православныхъ? Для отысканія истинной церкви Христовой, пойдемъ ли мы по всеѣмъ часовнямъ раскольническимъ, мы не усмотримъ въ нихъ тѣхъ признаковъ, по которымъ бы возможно было узнать истинную церковь Христову, а несмысленную. Придемъ-ли къ безпоповцамъ всеѣхъ толковъ т. е. еедосѣвцамъ, филипповцамъ, даниловцамъ, брачникамъ, самокрещенцамъ, рябиновцамъ, нѣтовцамъ, спасовцамъ, дырникамъ и т. д., вездѣ увидимъ одну пустоту: старики и старыя дѣвы распоряжаются у нихъ вмѣсто законныхъ пастырей; все они двоеперстно молятся, но одинъ другаго ненавидятъ и даже проклинаютъ. При разсмотрѣніи всеѣхъ этихъ часовенъ, дѣйствительно и похожаго ничего не найдешь на ту церковь, которую создалъ Христосъ Спаситель,—а если нѣтъ, то и спасенія въ таковыхъ обществахъ не можетъ быть, а посему и принадлежать къ такому обществу пагубно для души. Нужно, слѣдовательно, искать выхода изъ такого общества. Если мы пойдемъ къ поповцамъ—австрійцамъ часовеннымъ, то увидимъ, что тамъ служатъ священники въ одеждахъ, присвоенныхъ православному священнику. Безграмотный человѣкъ, пожалуй, скажетъ: вотъ гдѣ истинная—то вѣра Христова. Но такъ скажетъ только тотъ, кто не знаетъ, откуда и какъ появилась на свѣтъ Божій фальшивая австрійская іерархія; а кто знаетъ, что іерархія эта появилась всего 40 лѣтъ тому назадъ и произошла—не отъ Христа Спасителя и Его апостоловъ, а отъ бѣлаго митрополита Амвросія, тотъ, конечно, отвергнетъ такую самодѣльщину. Если бы послѣ обхода всеѣхъ раскольническихъ часовенъ, мнимые старообрядцы разныхъ толковъ пришли въ нашу православную церковь и посмотрѣли бы на нее

открытыми глазами, безъ раскольническаго предубѣжденія, то они всѣ въ одинъ голосъ сказали бы: вотъ гдѣ истинная церковь Христова, вотъ гдѣ источникъ нашего спасенія! Но у нашихъ раскольниковъ какъ бы закрыты глаза и уши, такъ что они видяще не видятъ и слышаще не разумѣютъ.

На бесѣдѣ о каждомъ таинствѣ отдѣльно, въ особенности же о необходимости таинства св. причащенія, раскольники во всѣхъ мѣстахъ приводили изрѣченіе апостола Павла: *„Аще мы или Ангелъ съ небеси будетъ благовѣститъ вамъ иначе, еже благовѣстихомъ вамъ, анаема да будетъ“*. Вотъ за всякое прибавленіе и убавленіе подвергаются анаемѣ, а у васъ, (православныхъ) много прибавлено и убавлено: вмѣсто двоенія аллилуія стали трюить, вмѣсто семи просфоръ установили пять, крестъ перемѣнили, разумѣя подъ этимъ сложеніе перстовъ для крестнаго знаменія. Я отвѣчалъ: слова апостола Павла не могутъ относиться ко всякому прибавленію и убавленію на томъ простомъ основаніи, что послѣ апостоловъ собирались вселенскіе и помѣстные соборы, устанавливались цѣлыя правила, а св. отцами, Василиемъ Великимъ, Григоріемъ Двоесловомъ и Іоанномъ Златоустомъ, установлены каждымъ отдѣльно литургіи, и вообще обряды церковные установлены самою церковію и по ея усмотрѣнію отмѣнялись. (Лаодикійскаго собора пр. 11, 19, 29; 6 Вселенскаго собора 16, 82; Карфагевскаго собора 41; книга „о Вѣрѣ“ листъ 216). Апостоль Павелъ имѣлъ въ виду не обряды, а измѣненіе догматовъ вѣры. Въ словахъ апостола говорится слѣдующее: если кто будетъ проповѣдовать или учить тому, чему не училъ апостоль Павелъ, тотъ—анаема. Напримѣръ: апостоль проповѣдовалъ Христа распята, Вожію силу и премудрость Вожію, а кто бы сталъ вопреки ученію апостола утверждать, какъ это утверждалъ еретикъ Арій, тотъ дѣйствительно подлежать апостольской анаемѣ. Раскольники согласились съ моимъ мнѣніемъ. Потомъ я продолжалъ: св. апостоль Павелъ въ одномъ изъ своихъ посланій писалъ слѣдующее: *„Азъ бо прияхъ отъ Господа, еже и предахъ вамъ, яко Господь Іисусъ въ ночь, въ ню же преданъ бываше, приемъ хлѣбъ, и благодаривъ преломи, и рече: примите ядите, сіе есть тѣло Мое, еже за вы ломимое:*

се творите въ Моё воспоминаніе. Также и чашу, по вечери, глаголя: сія чаша новый заветъ есть въ Моёй крови: се творите, елижды аще пьете, въ Моё воспоминаніе. Елижды бо аще ясте хлѣбъ сей, и чашу сію пьете, смерть Господню возвыщаете, дондеже придетъ“ (1 къ Коринѣянамъ 23, 24, 25, 26). Изъ сихъ словъ проповѣдника лыковъ ясно видно, что таинство св. причащенія должно существовать до второго пришествія Христова; а если кто нибудь будетъ утверждать, что въ настоящее время этого ничего нѣтъ, тотъ подлежитъ апостольской анаемѣ. Раскольники и съ этимъ согласились. Я спросилъ: ваши наставники и вы причащались ли когда св. таинъ? Нѣтъ, отвѣчали раскольники, потому что у насъ нѣтъ ни священства, ни таинствъ. Это все справедливо говорите, сказалъ я, что у васъ нѣтъ ни священства, ни таинствъ, но это не согласно съ ученіемъ апостола Павла. Ваши наставники и вы проповѣдуете то, чего апостолъ не проповѣдовалъ, а по сему неизбѣжно подпадаете подъ апостольскую анаему. Раскольники молчали.

Вторая бесѣда была въ домѣ раскольницы Евдокіи Ивановой Мазловой, главной заправительницы здѣшняго раскола, которая дѣлаетъ денежное вспомошествованіе своимъ единовѣрцамъ. 25 мая въ 7 часовъ вечера я, вмѣстѣ съ священникомъ Нигровымъ, отправился на противоположный берегъ рѣки, гдѣ у Мазловой свой домъ. Хозяйка, хотя и приняла насъ, но встрѣтила сначала очень недружелюбно. Въ это время пришли къ ней ея родственницы, которыя были на публичномъ собесѣдованіи, и всѣ начали было съ жаромъ защищать расколъ, но когда имъ даны были на всѣ ихъ вопросы удовлетворительные отвѣты и онѣ увидѣли ласковое обращеніе съ ними, то стали говорить хладнокровно и откровенно. Мало того, они даже прямо сознались, что быть можетъ Максимъ Ивановичъ ихъ обманываетъ и что онѣ желали бы слышать бесѣду мою съ ихъ наставникомъ, что они и постараются сдѣлать, когда пріѣдутъ въ Астрахань, т. е. пригласятъ Максима Ивановича ко мнѣ или меня къ нему. Я изъявилъ полное согласіе, хотя высказалъ опасеніе, что Максимъ Ивановъ ни на какія условія не согласится, чтобы бесѣдовать; особенно же въ присутствіи постороннихъ лицъ не

захочетъ подорвать свой авторитетъ. „Мы ни на что не посмотримъ, сказали раскольницы, а скажемъ ему прямо: иди Максимъ Ивановичъ, оправдывай себя и насъ, какъ знаешь“. Я одобрилъ такое ихъ желаніе и еще разъ заявилъ о своемъ согласіи побесѣдовать съ ихъ наставникомъ, чрезъ что и онѣ могли бы убѣдиться, — на чьей сторонѣ правда.

Послѣ этого раскольница Василиса Леонтьева Мазлова рассказала намъ, какъ три года тому назадъ къ нимъ въ село Теплинку пріѣзжалъ раскольнической монахъ изъ Пруссіи, который совращалъ ихъ изъ брачнаго толка—въ безбрачники, филипповщину. Главное же занятіе этого монаха было—отбирать у раскольниковъ старыя иконы, въ особенности же въ серебрянныхъ ризахъ, съ дорогими украшеніями. Первоначально пробрался онъ въ Ганюшки, гдѣ успѣлъ совратить четыре семейства изъ феодосіева согласія въ филиппово, крестилъ ихъ всѣхъ въ проруби и выманилъ у нихъ нѣсколько иконъ въ дорогихъ ризахъ, вмѣсто которыхъ владѣльцамъ ихъ далъ простыя иконы дешевой работы. Монахъ этотъ проповѣдовалъ, что такимъ иконамъ кланяться не вѣлѣно, потому что ликъ ихъ залѣпленъ браннымъ металломъ. Истинные христіане кланяться такимъ иконамъ не должны, а собираетъ онъ ихъ будто бы потому, чтобы сбыть ихъ кому нибудь за самую дешевую плату. Съ этою цѣлью онъ пріѣхалъ было и къ намъ въ Теплинку, продолжала раскольница, явился ко мнѣ въ домъ и, ничего не говоря, началъ собирать иконы въ ризахъ. Его предупреждаютъ, чтобы онъ не бралъ чужія иконы, онъ не слушаетъ и продолжаетъ собирать ихъ. Тутъ я не вытерпѣла, схватила полѣно и выпроводила его.

Во время собесѣдованія въ домѣ Мазловой и вообще на бесѣдахъ я показывалъ старопечатную книгу „Бесѣды на Дѣянія св. апостоловъ“, въ которой имѣются четвероконечные кресты, имя Христа Спасителя съ двумя гласными буквами „Иисусъ“ и потомъ двѣ картины руки съ троеперстнымъ сложеніемъ. Раскольницы смотрѣли и удивлялись, что онѣ и не слышали, чтобы такія вещи могли бы быть въ старопечатной книгѣ. Бесѣда длилась 4 часа. Было 11 часовъ ночи и мы поторопились отправиться къ себѣ. Раскольница Мазлова сама доставила насъ на

другой берегъ рѣки и всѣ они благодарили насъ за бесѣду, а мы, въ свою очередь, пригласили ихъ на другой день на публичное собесѣдованіе.

По желанію раскольниковъ, 26 мая состоялась третья бесѣда въ мѣстномъ волостномъ правленіи, въ присутствіи мѣстнаго священника о. Нигрова и урядника. Слушателей было болѣе 200 человѣкъ. Предъ началомъ бесѣды пропѣли „Христосъ воскресъ“ три раза, потомъ я обратился къ старообрядцамъ съ разъясненіемъ, что присутствіе при бесѣдахъ полицейскаго урядника, волостнаго старшины не должно смущать ихъ, потому что эти люди находятся въ качествѣ слушателей, но никакъ не судей въ религіозномъ отношеніи, могущихъ сейчасъ же посадить ихъ въ кутузку, если они будутъ защищать свое убѣжденіе. Пусть, поэтому, каждый кому угодно изъ старообрядцевъ подойдетъ ко мнѣ и, ничтоже сумнясь, побесѣдуетъ о чемъ ему нужно съ братскою, христіанскою любовію. Это я говорилъ еще и для того, чтобы опровергнуть ложный слухъ, пущенный нѣкоторыми раскольниками въ народѣ, будто они не защищаютъ свою вѣру потому, что боятся меня, какъ бы я ихъ не приказалъ посадить подъ арестъ. Я объяснилъ старообрядцамъ, что напрасно они прибѣгаютъ къ такой клеветѣ на насъ, будто мы хотимъ ихъ подъ судъ отдавать за ихъ религіозное убѣжденіе. Нѣтъ, не потому раскольники не хотятъ вступать съ нами въ бесѣду, что опасаются чего нибудь, а единственно потому, что не могутъ защитить свое убѣжденіе; они, продолжалъ я, боятся свѣта и истины „да не обличатся дѣла ихъ, яко лукавы суть“ (Іоанна 13, 20). Раскольники, распустившіе такой ложный слухъ, стояли здѣсь. Хотя я и не указывалъ на нихъ, но имъ стало стыдно: они замѣтно краснѣли, но продолжали оставаться въ залѣ волостнаго правленія, когда я объяснялъ правоту нашей православной церкви и заблужденіе раскольниковъ.

Никто изъ раскольниковъ не вступалъ со мной въ бесѣду, отзываясь безграмотностью, поэтому мнѣ пришлось говорить одному и объясненіе мое продолжалось 4 часа. Какъ здѣсь, такъ и въ другихъ мѣстахъ я вкратцѣ повторялъ прошедшую бесѣду о вѣчности церкви, о таинствахъ и о необходимости принадле-

жать къ Христовой церкви, потомъ приступаль къ разбору,—справедливо ли наши раскольники утверждаютъ, что вѣра ихъ старая и что у нихъ все совершается по старинному? По провѣркѣ оказывается, что того, что было встарину у православныхъ христіанъ, у нашихъ раскольниковъ нѣтъ ничего. Съ этою цѣлью дѣлалось сравненіе положенія раскольниковъ съ положеніемъ христіанской церкви время апостольскихъ, вселенскихъ соборовъ и пяти московскихъ патріарховъ, которыхъ раскольники на словахъ почитаютъ, а на дѣлѣ ничуть не слушаютъ и и въ результатѣ выходитъ, что нѣтъ у раскольниковъ ничего сходнаго съ тѣмъ, что было встарину у православныхъ. Послѣ предлагалось просмотрѣть исторію древнихъ еретиковъ: не имѣютъ ли наши раскольники чего-либо сходнаго съ ихъ заблужденіемъ—и оказалось полнѣйшее сходство раскольниковъ безповцевъ съ донатистами, еретиками стригольниками, лютеранами и молоканами. По окончаніи бесѣды, въ Теплинѣ было роздано православнымъ и раскольникамъ до 60 экземпляровъ противораскольническихъ брошюръ и картинъ изданія братства св. Петра митрополита и моего произведенія.

(Окончаніе будетъ).



КО ДНЮ ДЕВЯТИСОТЛѢТІЯ КРЕЩЕНІЯ РУСИ.

I.

О С Л А В Я Н А Х ъ.

Стоимъ надъ вѣками; ихъ девять сѣдыхъ,
 Дружно кругами, лежатъ передъ нами,
 Недвижно и плотно одинъ на другомъ;
 Ниже ихъ само старое время
 Держитъ на мѣстѣ народы былые,
 Держитъ въ томъ строѣ, какъ жили они.
 Желаемъ, спросимъ старое время:
 Вѣры какой держались Славяне?
 Гдѣ жили они, да какъ промышляли?